
(สำเนา) 
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ 
ครั้งท่ี ๑ 

วันจันทร  ท่ี  ๖  กุมภาพันธ พ.ศ.๒๕๖๖ 
ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

 
ผูมาประชุม 
ลำดับ ช่ือ-สกุล ตำแหนง ลายมือช่ือ 

๑ นายเพ่ิม   รูปสูง รองประธานสภาฯ เพ่ิม   รูปสูง 
๒ นายประกิจ  สุวรรณภักดี สมาชิก อบต.เข่ือน ประกิจ  สุวรรณภักดี 
3 นายประดิษ  ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน ประดิษ  ศรีสมภาร 
4 นายสำลี  สมีารักษ สมาชิก อบต.เข่ือน สำลี  สีมารักษ 
5 นางสาวเยาวลักษณ สอนไตรแกว สมาชิก อบต.เข่ือน เยาวลักษณ สอนไตรแกว 
6 นายพิชัย  ศรีไตรเฮือง สมาชิก อบต.เข่ือน พิชัย  ศรีไตรเฮือง 
7 นายสมจิตร  ดีวงศ สมาชิก อบต.เข่ือน สมจิตร  ดีวงศ 
8 นางหนูจันทร  อองกลิ่น สมาชิก อบต.เข่ือน หนูจันทร  อองกลิ่น 
9 นายชำนาญ  แสนตันชัย สมาชิก อบต.เข่ือน ชำนาญ  แสนตันชยั 

๑๐ นายพงษศิลป  สุโพโฮง ประธานสภาฯ พงษศิลป  สุโพโฮง 
ผูไมมาประชุม 
-ไมมี- 

ผูลาประชุม 
๑.นายวราวุฒิ  สีดาโชต ิ  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน (หมูท่ี ๑๐)  ลาปวย 

ผูเขารวมประชุม 
ลำดับ ช่ือ-สกุล ตำแหนง ลายมือช่ือ 

๑ นางสคุนธ  เพชรกอน ประธานประชาคม หมูท่ี ๒ สคุนธ  เพชรกอน 
๒ ส.ต.ท.เชิดชัย  พิกุลทอง ปลัด อบต.เข่ือน/เลขานุการสภาฯ เชิดชัย  พิกุลทอง 
๓ พ.ต.ท.แดง  ดวงตาไท ประธานประชาคม หมูท่ี ๘ แดง  ดวงตาไท 
๔ นางเพียรทอง  สนธิละ ผูใหญบาน หมูท่ี ๘ เพียรทอง  สนธิละ 
๕ นายอุดม  สีพลแสน ผูชวยผูใหญบาน หมูท่ี ๕ อุดม  สีพลแสน 
๖ นายสุรศักดิ์  ชารวีาล ประชาชน สุรศักดิ์  ชารวีาล 
๗ นางพรอม  บุระคำ ผูใหญบาน หมูท่ี ๒ พรอม  บุระคำ 
๘ นายเสรี  แสนวนัแสง รองนายก อบต.เข่ือน เสรี  แสนวันแสง 
๙ นางสาวอุไร ชะตะ  ผูชวยผูใหญบาน หมูท่ี ๙ อุไร ชะตะ  

๑๐ นางสุภาพร  ศรีอุบล ผูใหญบาน หมูท่ี ๑๐ สุภาพร  ศรีอุบล 
๑๑ นายสัญญา  ไชยสุทธ ผูชวยผูใหญบาน หมูท่ี ๑ สญัญา  ไชยสุทธ 
๑๒ นายสานิตย  ดวงลิด ี ผูใหญบาน หมูท่ี ๖ สานิตย  ดวงลิด ี
๑๓ นางรำไพ  จันทรดวง ประธานประชาคม หมูท่ี ๕ รำไพ  จันทรดวง 
๑๔ นายสินสมุทร  จิตบุตร รองนายก อบต.เข่ือน สินสมุทร  จิตบุตร 
๑๕ นายมงคุณ  กันยาสุด นายก อบต.เข่ือน มงคุณ  กันยาสุด 
๑๖ นายพิรมย  อุปรัตน ผูใหญบาน หมูท่ี ๔ พิรมย  อุปรัตน 
๑๗ นายอนนัต  แซตัง เลขานุการนายก อบต.เข่ือน อนันต  แซตัง 

    
เม่ือถึงกำหนด… 



-๒- 
 

   เม่ือถึงกำหนดเวลานัดประชุม ส.ต.ท.เชิดชัย  พิกุลทอง เลขานุการสภาองคการบริหาร
สวนตำบลเข่ือน ไดตรวจสอบการลงชื่อเขาประชุมและสมาชิกสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนท่ีอยูในหองประชุม 
มีสมาชิกมาประชุม จำนวน ๑๐ คน ครบองคประชุม จึงไดแจงตอประธานสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนดำเนินการ
ประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ตามระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 
 

เริ่มประชุม เวลา ๐๙.๓๐ น. 
 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชุม 
ประธานสภาฯ   นายวราวุฒิ ศรีดาโชติ สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๑๐ ไดลาประชุม เนื่องจากหมอนัดตรวจ

สขุภาพท่ีโรงพยาบาลมหาสารคาม เก่ียวกับสุขภาพก็เปนเรื่องสำคัญ มีเรื่องเดียวครับท่ีผม
จะแจงใหท่ีประชุมทราบ 

ท่ีประชุม  รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุมครั้งท่ีผานมา 
                               ๒.๑ รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ 

                               ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ 

                               ๒.๒ รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ 

                               ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ 

ประธานสภาฯ ขอเชิญทานพิชัย ศรีไตรเฮือง ซ่ึงเปนคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาฯ ได

ชีแ้จงในการประชุมตรวจรายงานการประชุมฯ เม่ือวันท่ี ๒๕  มกราคม ๒๕๖๖ ท่ีผานมา 

นายพิชยั ศรีไตรเฮือง ผมนายพิชัย ศรีไตรเฮือง สมาชิก อบต.หมูท่ี ๘ ซ่ึงเปนประธานคณะกรรมการตรวจรายงาน

การประชุม ประจำสภา อบต.เข่ือน ไดมีการประชุมคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 

ครั้งท่ี ๑/๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๒๕ มกราคม พ.ศ.๒๕๖๖ เพ่ือตรวจรายงานการประชุมซ่ึง

เลขานุการสภาฯ ไดบันทึกเม่ือครั้งการประชุมสภาฯ ๒ ครั้ง  ครั้งท่ี ๑ ในสมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ 

ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ และครั้งท่ี ๒ ในสมัย

วิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ โดย

ผลการตรวจปรากฏวามีการแกไขตกเติมหลายแหง ซ่ึงไดแจงใหเลขานุการสภาฯ ไดดำเนินการ

แกไขแลว และไดสงฉบับท่ีแกไขใหกับสมาชิกฯ ไดตรวจสอบกอนการประชุมไมนอยกวายี่สิบ

สี่ชั่วโมงกอนการประชุมแลว หากสมาชิกฯมีการแกไขในหนาไหน ขอความไหนก็แจงไดครับ 

ประธานสภาฯ ขอใหทานสมาชิกฯไดตรวจสอบรายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน

สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ซ่ึงมีอยู ๒ ครั้ง ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖ ธันวาคม 

พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙ ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ ซ่ึงรายงานการประชุมท้ังสองครั้งนี้ 

ไดผานการตรวจสอบคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมแลว โดยเลขานุการสภาฯ ไดสง

ใหทานไดตรวจสอบลวงหนากอนการประชุมแลว ผมจะขอใหทานไดพิจารณาการประชุม

สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖ ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ กอน มีทานใดจะขอ

แกไขเปลี่ยนในรายงานการประชุมไหมครับ เชิญครับ 

 

นายประดิษ… 



-๓- 

 

นายประดิษ ศรีสมภาร ผมนายประดิษ ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๓ ขอแกไขรายงานการประชุมฯ ใน

หนาท่ี ๒๒ เปนถอยคำของทานปลัดฯ ท่ีตอบทานผูใหญอนันต สิมลา จากเดิม “เดียว

ตรวจสอบ” เปน “เดี๋ยวตรวจสอบ” เพ่ิมวรรณยุกตจัตวาเขาไปดวย 

ประธานสภาฯ มีทานใดจะแกไขอีกไหมครับ 

ท่ีประชุม ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือมีการขอแกไขรายงานการประชุมฯ เพียงทานเดียว จึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติวาจะให

แกไขหรือไม  

ท่ีประชุม มีมติใหแกไขรายงานการประชุมฯตามท่ีนายประดิษ ศรีสมภาร ไดเสนอแกไขฯ ดวยมติให

แกไข ๙ เสยีง ไมใหแกไข ไมมี งดออกเสียง ๑ เสียง 

ประธานสภาฯ เม่ือมีการเสนอแกไขรายงานการประชุมฯเพียงทานเดียว ซ่ึงท่ีประชุมไดเห็นชอบใหแกไขแลว 

ตอไปเปนการใหท่ีประชุมมีมติเพ่ือรับรองรายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวน

ตำบลเข่ือน สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖  ธันวาคม 

พ.ศ.๒๕๖๕  เปนการรับรองท้ังฉบับ สมาชิกฯทานใดไมรับรองรายงานการประชุม เชิญ 

ยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 

ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใดรับรองรายงานการประชุม เชิญยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือรับรองรายงานการประชุม  ๙ คน 

ประธานสภาฯ ท่ีประชุมสภาฯ ก็ไดมีมติรับรองรายงานการประชุมของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕  
ตอไปจะเปนการรับรองรายงานการประชุมภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน สมัยวิสามัญ 

สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕  มีทานใดจะ

ขอแกไขเปลี่ยนในรายงานการประชุมไหมครับ เชิญครับ 

นายประดิษ ศรีสมภาร ผมนายประดิษ ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๓ ขอแกไขรายงานการประชุมฯ ใน

หนาท่ี ๖ เปนถอยคำของทานนายกฯ จากเดิม “เรียนปราน” เปน “เรียนประธาน” 

ประธานสภาฯ มีทานใดจะแกไขอีกไหมครับ 

ท่ีประชุม ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือมีการขอแกไขรายงานการประชุมฯ เพียงทานเดียว จึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติวาจะให

แกไขหรือไม  

ท่ีประชุม มีมติใหแกไขรายงานการประชุมฯตามท่ีนายประดิษ ศรสีมภาร ไดเสนอแกไขฯ ดวยมติให

แกไข ๙ เสียง ไมใหแกไข ไมมี งดออกเสียง ๑ เสียง 

ประธานสภาฯ เม่ือมีการเสนอแกไขรายงานการประชุมฯเพียงทานเดียว ซ่ึงท่ีประชุมไดเห็นชอบใหแกไขแลว 

ตอไปเปนการใหท่ีประชุมมีมติเพ่ือรับรองรายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวน

ตำบลเข่ือน สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙  ธันวาคม 

พ.ศ.๒๕๖๕  เปนการรับรองท้ังฉบับ สมาชิกฯทานใดไมรับรองรายงานการประชุม เชิญ 

ยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม… 



-๔- 

 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 

ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใดรับรองรายงานการประชุม เชิญยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือรับรองรายงานการประชุม  ๙ คน 

ประธานสภาฯ ท่ีประชุมสภาฯ ก็ไดมีมติรับรองรายงานการประชุมของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕  
 จึงเปนอันวาท่ีประชุมสภาฯไดรับรองรายงานการประชุมท้ังสองครั้ง 

ระเบียบวาระท่ี ๓ กระทูถาม 
ประธานสภาฯ  ไมมีสมาชิกฯ ยื่นกระทูถาม 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องท่ีคณะกรรมการท่ีสภาทองถิน่ตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จแลว 
ประธานสภาฯ ไมมีเรื่องท่ีคณะกรรมการท่ีสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนตั้งข้ึนไดพิจารณาเรื่องใด

เสร็จแลว และไดนำเสนอใหท่ีประชุมไดพิจารณาในระเบียบวาระท่ี ๔ นี้ จึงขอผานไปยัง 
ระเบียบวาระท่ี ๕ 

ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม 

            ๕.๑ การกำหนดจำนวนสมัยประชุมสามัญ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ 
ประธานสภาฯ  ขอเชิญเลขานุการสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ไดชี้แจงขอกฎหมายครับ 
ปลัด อบต.เข่ือน           ๑.ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๔๗ 
(เลขานุการสภาฯ) แกไขเพ่ิมเติมถึง ฉบับท่ี ๓ พ.ศ.๒๕๖๕ ขอ ๒๑ “การกำหนดจำนวนสมัยประชุมสามัญประจำป    

ระยะเวลาและวันเริ่มตนประชุมสมัยสมัยประชุมสามัญของแตละสมัยในปนั้น…..ให
ประธานสภาทองถ่ินนำปรึกษาในท่ีประชุมสามัญประจำปสมัยแรกของแตละป โดยใหนำ
ความในขอ ๑๑ มาใชบังคับโดยอนุโลม 

ขอ ๑๑ …และใหประธานสภาทองถ่ินนำปรึกษาในท่ีประชุมเก่ียวกับการประชุม
สมัยสามัญ ดังนี้ (๓) สำหรับองคการบริหารสวนตำบล ใหสภาองคการบริหารสวนตำบล
กำหนดวาปนั้นจะมีสมัยประชุมสามัญประจำปก่ีสมัย แตละสมัยในปนั้นจะเริ่มเม่ือใด แต
ละสมัยในปนั้นมีกำหนดก่ีวัน…..ฯ  การกำหนดสมัยประชุมและวันประชุมใหเปนไปตามท่ี
กฎหมายวาดวยองคกรปกครองสวนทองถ่ินนั้นกำหนด 

๒. พ.ร.บ.สภาตำบลและองคการบริหารสวนตำบล พ.ศ.๒๕๓๗ แกไขเพ่ิมเติม 
ฉบับท่ี ๗ พ.ศ.๒๕๖๒  มาตรา ๕๓ ในปหนึ่งใหมีสมัยประชุมสามัญสองสมัยหรือหลายสมัย

แลวแตสภาองคการบริหารสวนตำบลจะกำหนด แตตองไมเกินสี่สมัย วันเริ่มประชุมสามัญ

ประจำปใหสภาองคการบริหารสวนตำบลกำหนด 
ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใดจะเสนอกำหนดสมัยประชุมจำนวนในป พ.ศ.๒๕๖๖ ก่ีสมัยและในชวงวันท่ี

เทาใดเชิญ ก็ขอเชิญยกมือเสนอครับ 
นายประดิษ ศรีสมภาร เรียนประธานสภาฯ ผมนายประดิษ ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๓ ขอเสนอกำหนด

สมัยประชุมสามัญ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน เปน ๔ สมัย 
ดังนี้ 

 
 

๑.สมัยสามัญ… 
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๑.สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ 
๒.สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ พฤษภาคม ๒๕๖๖ 
๓.สมัยสามัญ สมัยท่ี ๓ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๖ เพ่ือสภาฯ จะได

พิจารณารางขอบัญญัติงบประมาณฯ ป พ.ศ.๒๕๖๗ 
๔.สมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๖ เพ่ือสภาฯ จะได

พิจารณาการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน 
ประธานสภาฯ ทานประดิษ ศรีสมภาร ไดเสนอสมัยประชมุสามัญ ในป ๒๕๖๖ เปน ๔ สมัย มีสมาชิกฯ

ทานใดจะเห็นแตกตางจากทานประดิษฯไหมครับ เชิญเสนอครับ 
ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือเสนอ 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะเสนออีกแลว ผมขอใหท่ีประชุมมีมติการกำหนดสมัยประชุมสามัญ 

ป พ.ศ.๒๕๖๖ ของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ตามท่ีทานประดิษ ศรีสมภาร เสนอ 
ทานใดไมเห็นชอบการกำหนดสมัยประชุมสามัญ ป ๒๕๖๖ ตามท่ีทานประดิษ ศรีสมภาร
เสนอ เชิญยกมือครับ 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ ทานใดเห็นชอบการกำหนดสมัยประชุมสามัญ ป ๒๕๖๖ ตามท่ีทานประดิษ ศรีสมภาร เสนอ 

เชิญยกมือครับ 
ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือเห็นชอบ ๙ คน 
ประธานสภาฯ สรุปการลงมติ ท่ีประชุมสภาฯ ไดเห็นชอบการกำหนดสมัยประชุมสามัญ ประจำป พ.ศ.

๒๕๖๖ เปน ๔ สมัย ดังนี้ สมัยท่ี ๑ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ สมัยท่ี ๒ 
ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ พฤษภาคม ๒๕๖๖ สมัยท่ี ๓ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๖ 
และ สมัยท่ี ๔ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๖ จึงขอใหเลขานุการสภาฯไดจัดทำเปน 
ประกาศสภาฯ และปดประกาศ ณ ท่ีทำการ อบต.เข่ือนและเผยแพรในชองทางตางๆ ตอไป 

๕.๒ การกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญ และระยะเวลาของการประชุมสมัย สามัญ
ประจำปสมัยแรก พ.ศ.๒๕๖๗ 

ประธานสภาฯ  ขอเชิญเลขานุการสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ไดชี้แจงขอกฎหมายครับ 
ปลัด อบต.เข่ือน  ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๔๗ แกไข 
(เลขานุการสภาฯ) เพ่ิมเติมถึง ฉบับท่ี ๓ พ.ศ.๒๕๖๕ ขอ ๒๑ “…วันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปของปถัดไป 

และระยะเวลาของสมัยประชุมสามัญประจำปสมัยแรก ของปถัดไป ใหประธานสภาทองถ่ิน
นำปรึกษาในท่ีประชุมสามัญประจำปสมัยแรกของแตละป โดยใหนำความในขอ ๑๑ มาใช
บังคับโดยอนุโลม โดยในขอ ๑๑ กำหนดไววา “…และใหประธานสภาทองถ่ินนำปรึกษาใน
ท่ีประชุมเก่ียวกับการประชุมสมัยสามัญ ดังนี้ (๓) สำหรับองคการบริหารสวนตำบล ให
สภาองคการบริหารสวนตำบลกำหนด….วันเริ่มประชุมสมัยประชุมสามัญสมัยแรกของป
ถัดไปและมีกำหนดก่ีวัน” 

ประธานสภาฯ เลขานุการสภาฯ ไดชี้แจงขอกฎหมายใหทราบแลว ในป พ.ศ.๒๕๖๗ สภาฯ จะกำหนดวัน
เริ่มสมัยประชุมและระยะเวลาของการประชุมสมัยสามัญ สมัยแรกของ ป พ.ศ.๒๕๖๗ 
เชิญสมาชิกฯ ไดเสนอครับ 

 
 
 

นายประกิจ… 
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นายประกิจ สุวรรณภักดี เรียนประธานสภาฯ ผมนายประกิจ สุวรรณภักดี สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๔ ขอเสนอวัน
เริ่มประชุมสมัยประชุมสามัญสมัยแรกของ ป พ.ศ.๒๕๖๗ ตามบรรทัดฐานของป ๒๕๖๕ 
และป ๒๕๖๖ คือขอเสนอกำหนดวันสมัยประชุม ป ๒๕๖๗ ในวันท่ี ๑ กุมภาพันธ ๒๕๖๗ 
มีกำหนด ๑๕ วัน ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๗ 

ประธานสภาฯ ทานประกิจ สุวรรณภักดี ไดเสนอกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญ ในป ๒๕๖๗ ในระหวาง
วันท่ี ๑-๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๗ มีสมาชกิฯทานใดจะเห็นแตกตางจากทานประกิจ สุวรรณภักดี
ไหมครับ เชิญเสนอครับ 

ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือเสนอ 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะเสนออีกแลว ผมจะขอมติท่ีประชุมในการกำหนดวันเริ่มสมัย

ประชุมสามัญ และระยะเวลาของการประชุมสมัย สามัญประจำปสมัยแรก พ.ศ.๒๕๖๗ 
ตามทานประกิจ สุวรรณภักดี เสนอ ทานใดไมเห็นชอบ ยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ ทานใดเห็นชอบการกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญ และระยะเวลาของการประชุมสมัย 

สามัญประจำปสมัยแรก พ.ศ.๒๕๖๗ ตามท่ีทานประกิจ สุวรรณภกัดีเสนอ เสนอ เชิญยกมือ 
ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือเห็นชอบ ๙ คน 
ประธานสภาฯ สรุปการลงมติ ท่ีประชุมสภาฯ ไดเห็นชอบวันเริ่มสมัยประชุมสามัญสมัยแรก ประจำป 

พ.ศ.๒๕๖๗ ในวันท่ี ๑ กุมภาพันธ ๒๕๖๗ และมีระยะเวลาของการประชุมสมัยสามัญ
ประจำปสมัยแรก พ.ศ.๒๕๖๗ ในระหวางวันท่ี ๑-๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๗ มีกำหนด ๑๕ วัน  
จึงขอใหเลขานุการสภาฯไดจัดทำเปนประกาศของสภาฯ และไดปดประกาศไว ณ ท่ีทำการ  
อบต.เข่ือน รวมท้ังไดเผยแพรในชองทางตางๆ เพ่ือใหประชาชนรับทราบตอไป 

   ๕.๓ การโอนงบประมาณรายจาย ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖  
      ๑) โครงการขยายเขตไฟฟา บานเข่ือน หมูท่ี ๓ 

ประธานสภาฯ  เนื่องจากเปนญัตติท่ีทานนายกฯไดเสนอ จึงขอเชิญนายกฯไดชี้แจงครับ 

นายก อบต.เข่ือน  ผมขอมอบหมายใหปลัด อบต.เข่ือน ซ่ึงเปนเจาหนาท่ีงบประมาณ ไดชี้แจงแทนครับ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานปลัดฯ ไดชี้แจงญัตติแทนทานนายกฯครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ ผมนายเชิดชัย พิกุลทอง ปลัด อบต.เข่ือน ขอชี้แจงญัตติแทนทานนายกฯ  

ดังนี้  สำหรับเหตุผลความจำเปนท่ีตองมีการโอนงบประมาณในโครงการขยายเขตไฟฟา 
บานเข่ือน หมูท่ี ๓ เพ่ือใหบานเข่ือน หมูท่ี ๓ และบานโนนตุน หมูท่ี ๔ นำโครงการท่ีผานการ
ประชุมประชาคมหมูบานและท่ีไดบรรจุในแผนพัฒนาทองถ่ิน ในป ๒๕๖๖ เพ่ือบรรจุใน
ขอบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ อันเปนการแกไขปญหาของประชาชนใน
พ้ืนท่ีหมูบานและการขยายตัวของชุมชน ซ่ึงไดปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย    
วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๖๓ ขอ ๒๗ การโอน
เงินงบประมาณรายจายในงบลงทุน โดยการโอนเพ่ิม โอนลด ท่ีทำใหลักษณะ ปริมาณ 
คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจายเปนรายการใหม ใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 
โดยมีรายละเอียดการโอน ดังนี ้

 
 
 

โอนลด จาก… 
 



-๗- 
 

  โอนลด จากกองการศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม แผนงานอุตสาหกรรมและการ

โยธา  งานกอสราง ประเภทปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง  งบลงทุน หมวดคาท่ีดินและ
สิ่งกอสราง รายการ โครงการปรับปรงุอาคารเรียนศูนยพัฒนาเด็กเล็ก  งบประมาณอนุมัติ
ตามขอบัญญัติ  ๓๐๓,๓๒๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๑๕๓,๓๒๐ บาท จำนวน
เงินท่ีโอนลดครั้งนี้  ๖๘,๘๖๐ บาท งบประมาณหลังโอน ๘๔,๔๖๐ บาท  
  โอนเพ่ิม (ตั้งจายเปนรายการใหม) ในกองชาง  แผนงานเคหะและชุมชน งาน   

ไฟฟาและประปา  ประเภทเงินอุดหนุน  งบเงินอุดหนุน หมวด เงินอุดหนุนรัฐวิสาหกิจ 
รายการ โครงการขยายเขตไฟฟา บานเข่ือน หมูท่ี ๓ งบประมาณอนุมัติตามขอบัญญัติ - บาท  
จำนวนเงินท่ีโอนตั้งจายเปนรายการใหม  ๖๘,๙๖๐ บาท งบประมาณหลังโอน ๖๘,๙๖๐  บาท 
โดยมีคำชี้แจงงบประมาณ ดังนี้ 

“โครงการขยายเขตไฟฟา บานเข่ือน หมูท่ี ๓ ตั้งไว ๖๘,๙๖๐ บาท เพ่ืออุดหนุน
การไฟฟาสวนภูมิภาคอำเภอโกสุมพิสัย  ดำเนินการแผนกแรงต่ำภายนอก ปกเสาคอนกรีต
อัดแรง ขนาด 8,9 เมตร จำนวน 1,๖ ตน พรอมอุปกรณประกอบเสา พาดสายอลูมิเนียม
หุมฉนวน ขนาด 50 ต.มม.ระยะทาง ๑๙๕ เมตร จำนวน 2 เสน เปนไปตามพระราชบัญญัติ
สภาตำบลและองคการบริหารสวนตำบล พ.ศ. 2537 และแกไขเพิ่มเติม ถึงฉบับท่ี 7 
พ.ศ.2562 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยเงินอุดหนุนขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน 
พ.ศ. 2559 แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2563 หนังสือกระทรวงมหาดไทย ดวนท่ีสุด 
ท่ี มท 0802.2/ว 1791 ลงวันท่ี 3 เมษายน 2560, ว 5426 ลงวันท่ี 24 กันยายน 
2561,ว 6192 ลงวันท่ี 15 ตุลาคม 2562, ว 4750 ลงวันท่ี 14 สิงหาคม 2563 
ปรากฏในแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2566-พ.ศ.2570) เพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๑) หนา ๙ 
ลำดับ ๓” 

ประธานสภาฯ  ทานปลัดฯ ก็ไดชี้แจงเหตุผลความจำเปนในการโอนงบประมาณ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ 

โครงการขยายเขตไฟฟา บานเข่ือน หมูท่ี ๓ ผมขอเชิญทานประดิษ ศรีสมภาร ในฐานะเปน

สมาชิก อบต.เข่ือน ในพ้ืนท่ี หมูท่ี ๓ ไดแสดงเหตุผลความจำเปนเพ่ือประกอบการพิจารณา

ของสภาฯดวยครับ 

นายประดิษ ศรีสมภาร เรียนประธานสภาฯ ผมนายประดิษ ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๓ การขยายเขตไฟฟา

จะเปนการขยายเขตไฟฟาไปทางโคกหนองนา ไปทางท่ีนาของทานผูใหญชาญชัย ไชยโชค 

เสนทางนี้มีประชาชนไปอาศัยอยูตามไรนาเปนจำนวนมาก ดังนั้น จึงขอใหท่ีประชุมไดให

ความเห็นใจในเหตุผลความจำเปนของหมูท่ี ๓ ดวยครับ 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม  ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติญัตติโอน

งบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๓ สมาชิกฯ

ทานใดไมอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ  

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 

 

 

ประธานสภาฯ… 



-๘- 

 

ประธานสภาฯ  สมาชิกฯ ทานใดอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ  

ท่ีประชุม  สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ ๙ คน 

ประธานสภาฯ ญัตติโอนงบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๓ 

ท่ีประชุมมีมติอนุมัติ  ๙ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี งดออกเสียง ๑ เสยีง สรุปวาท่ีประชุมมีมติอนุมัติ 

ใหโอนงบประมาณในรายการนี้และใหทานนายกฯไปดำเนินการตามระเบียบฯตอไป 

      ๒) โครงการขยายเขตไฟฟา บานโนนตุน หมูท่ี ๔ 

ประธานสภาฯ  เนื่องจากเปนญัตติท่ีทานนายกฯไดเสนอ จึงขอเชิญนายกฯไดชี้แจงครับ 

นายก อบต.เข่ือน  ผมขอมอบหมายใหปลัด อบต.เข่ือน ซ่ึงเปนเจาหนาท่ีงบประมาณ ไดชี้แจงแทนครับ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานปลัดฯ ไดชี้แจงญัตติแทนทานนายกฯครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ ผมนายเชิดชัย พิกุลทอง ปลัด อบต.เข่ือน ขอชี้แจงญัตติแทนทานนายกฯ  

เก่ียวกับการโอนงบประมาณ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๔ ซ่ึงมีเหตุผลความจำเปนอัน
เนื่องมาจาก มีประชาชนไปทำการเกษตรในพ้ืนท่ีไรนาเปนจำนวนมาก มีการกอสรางบาน
อยูอาศัยแบบถาวรหลายหลัง และมีความตองการใชไฟฟาเพ่ือการเกษตร เชน การสูบน้ำ
เขาแปลงนา การใชประจำตามบานพัก เปนตน ประกอบกับ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๔ 
ไดบรรจุในขอบัญญัติงบประมาณ ป ๒๕๖๕ แตไมสามารถดำเนินการไดในชวงนั้น โดยมี
รายละเอียดการโอน ดังนี้ 

โอนลด  จากสำนักปลัดองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน  แผนงานอุตสาหกรรม

และการโยธา งานกอสราง  ประเภทคาตอเติมหรือดัดแปลงอาคารหรือสิ่งปลูกสรางตางๆ  
งบลงทุน  หมวดคาท่ีดินและสิ่งกอสราง  รายการ โครงการปรับปรุงรั้วท่ีทำการ อบต.เข่ือน  
งบประมาณอนุมัติตามขอบัญญัติ  ๓๕๐ ,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน 
๑๐๐,๐๐๐ บาท จำนวนเงินท่ีโอนลดครั้งนี้  ๙๕,๕๔๗ บาท งบประมาณหลังโอน ๔,๔๕๓ บาท  

โอนเพ่ิม  (ตั้งจายเปนรายการใหม)  ในกองชาง แผนงานเคหะและชุมชน  งาน  

ไฟฟาและประปา  ประเภทเงินอุดหนุน  งบเงินอุดหนุน  หมวดเงินอุดหนุนรัฐวิสาหกิจ  
รายการโครงการขยายเขตไฟฟา บานโนนตุน หมูท่ี ๔ งบประมาณอนุมัติตามขอบัญญัติ – บาท 
จำนวนเงินท่ีขอโอน เพ่ือตั้งจายเปนรายการใหม  ๙๕,๕๔๗  บาท งบประมาณหลังโอน  
๙๕,๕๔๗  บาท โดยมีคำชี้แจงใหม ดังนี้ 

“โครงการขยายเขตไฟฟา บานโนนตุน หมูท่ี ๔ ตั้งไว ๙๕,๕๔๗ บาท เพ่ืออุดหนุน
การไฟฟาสวนภูมิภาคอำเภอโกสุมพิสัย  ดำเนินการแผนกแรงต่ำภายนอก ปกเสาคอนกรีต
อัดแรง ขนาด 8,9 เมตร จำนวน ๗,๒ ตน พรอมอุปกรณประกอบเสา พาดสายอลูมิเนียม
หุมฉนวน ขนาด 50 ต.มม.ระยะทาง ๔๑๐ เมตร จำนวน 2 เสน เปนไปตามพระราชบัญญัติ
สภาตำบลและองคการบริหารสวนตำบล พ.ศ. 2537 และแกไขเพ่ิมเติม ถึงฉบับท่ี 7  
พ.ศ.2562 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยเงินอุดหนุนขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน 
พ.ศ. 2559 แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2563 หนังสือกระทรวงมหาดไทย ดวนท่ีสุด 
ท่ี มท 0802.2/ว 1791 ลงวันท่ี 3 เมษายน 2560, ว 5426 ลงวันท่ี 24 กันยายน 
2561,ว 6192 ลงวันท่ี 15 ตุลาคม 2562, ว 4750 ลงวันท่ี 14 สิงหาคม 2563 
ปรากฏในแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2566-พ.ศ.2570) เพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๑) หนา ๑๐ 
ลำดับ ๕ 

ประธานสภาฯ… 



-๙- 
 
ประธานสภาฯ ทานปลัดฯไดชี้แจงเหตุผลความจำเปนในการโอนงบประมาณ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการ

ขยายเขตไฟฟา บานเข่ือน หมูท่ี ๔ ทานสมาชิกฯ ทานใดจะสอบถามหรือไมครับ เชิญครับ 

และขอเชิญทานประกิจ สุวรรณภักดี ท่ีอยูในพ้ืนท่ี หมูท่ี ๔ ไดชี้แจงประกอบการพิจารณา

ของสภาฯ ดวยครับ 

นายประกิจ สุวรรณภักดี เรียนประธานสภาฯ ผมนายประกิจ สุวรรณภักดี สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๔ เปนโครงการ

ตกคางมาจากปท่ีแลว พ่ีนองประชาชนก็ยังรอ โครงการไดผานประชาคมหมูบาน เปน

ความคาดหวังของหมูบาน หวังวาจะไดไฟฟาไปใช ตรงท่ีบานเรือนออกใหมและกำลังกอสราง 

ก็เลยแยกเปนสองสาย สายแรกตรงขามโรงเรียนบานโนนเนาว จำนวน ๒ ตน เขาไปยัง

บานเรือนท่ีสรางใหม ท่ีจริงเขามีไฟฟาใชแลว แตเปนตอไฟฟาเอง หากมีการปกเสาของ

การไฟฟาก็จะรื้อสายไฟฟาท่ีระโยงระยางออก สายท่ีสอง เพ่ือรองรับพ้ืนท่ี จากซอยตอแต

ไปโรงเรียนเข่ือนพิทยาสรรค หากผานไปมาจะเห็นบานเรือนสรางอยูตรงนั้น ปจจุบันมีการ

ปกเสาเปนเสาไมซ่ึงเขาลงทุนเอง เปนโครงการท่ีสอดคลองกับความจำเปนและเดือดรอน

ของประชาชน ก็ขอใหสภาฯไดพิจารณาและไดเห็นใจในความเดือดรอนของประชาชนดวยครับ 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกฯ ทานใดจะสอบถามหรือไมครับ 
ท่ีประชุม  ไมมี 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติญัตติโอน

งบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๔ สมาชิกฯ
ทานใดไมอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ  

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ  สมาชกิฯทานใดอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ  
ท่ีประชุม  สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ ๙ คน 
ประธานสภาฯ ญัตติโอนงบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๔ 

ท่ีประชุมมีมติอนุมัติ  ๙ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี งดออกเสียง ๑ เสยีง สรุปวาท่ีประชุมมีมตอินุมัติ 
ใหโอนงบประมาณในรายการนี้และใหทานนายกฯไปดำเนินการตามระเบียบฯตอไป 
๕.๔ ญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการจัดการขยะมูลฝอย

ท่ัวไป พ.ศ.๒๕๖๖ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานนายกฯ ไดชี้แจงหลักการและเหตุผลในการเสนอรางขอบัญญัติฯฉบับนี้ครับ 

นายก อบต.เข่ือน  เรียนประธานสภาฯ บันทึกหลักการและเหตุผล  ประกอบรางขอบัญญัติ เรื่อง การจัดการ

ขยะมูลฝอยท่ัวไป พ.ศ. ๒๕๖6  หลักการ  ใหมีขอบัญญัติวาดวยการจัดการขยะมูลฝอย
ท่ัวไป พ.ศ. ๒๕๖6  เหตุผล เนื่องจากขอบังคับตำบลเรื่อง การกำจัดสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย 
ประจำป พ.ศ. 2543 มีอัตราคาธรรมเนียมในการใหบริการเก็บ ขน และกำจัด และการ
ออกใบอนุญาตไมสอดคลองกับกฎหมายท่ีเปลี่ยนแปลงไปในปจจุบัน ดังนั้น เพ่ือประโยชน
ในการกำกับดูแลการจัดการขยะมูลฝอยท่ัวไปใหถูกตองดวยสุขลักษณะและสุขภาพของ
ประชาชน จึงตองมีการแกไข เปลี่ยนแปลงขอกำหนดตาง ๆ รวมท้ังเปลี่ยนแปลงอัตรา
คาธรรมเนียมในการจัดการขยะมูลฝอยท่ัวไป ใหสอดคลองกับสภาวการณ สภาพเศรษฐกิจ 
และสังคม  ในปจจุบัน จึงจำเปนตองตราขอบัญญัตินี ้และนายกองคการบริหารสวนตำบล
เข่ือน ขอเสนอใหสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนไดพิจารณารางขอบัญญัติ เรื่อง การ
จัดการขยะมูลฝอยท่ัวไป พ.ศ. ๒๕๖6 เปนสามวาระรวดเดียว. 

ประธานสภาฯ… 



-๑๐- 
 

ประธานสภาฯ ทานนายกฯไดชี้แจงหลักการและเหตุผลแหงรางขอบัญญัติฉบับนี้แลว และไดเสนอใหท่ี

ประชุมสภาฯไดพิจารณาเปนสามวาระรวด จึงขอใหท่ีประชุมไดมีมติวาจะพิจารณาสาม

วาระรวดเดียวหรือไม  สมาชกิฯทานใด  ใหพิจารณาสามวาระรวดเดียว เชิญยกมือครับ  

ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ จำนวน ๙ คน 

ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใด ไมใหพิจารณาสามวาระรวด เชิญยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 

ประธานสภาฯ ก็เปนอันวาท่ีประชุมสภาฯ ไดมีมติใหพิจารณารางขอบัญญัติฉบับนี้เปนสามวาระรวดเดียว 

ตามท่ีทานนายกฯไดเสนอ เม่ือเปนการพิจารณาสามวาระรวดแลว การพิจารณาในวาระท่ี

สองนั้นใหท่ีประชุมสภาฯเปนกรรมการแปรญัตติเต็มสภาฯ ใหประธานสภาฯเปนประธาน

คณะกรรมการแปรญัตติ ตามขอ ๔๕ แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับ

การประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๔๗ แกไขเพ่ิมเติม ฉบับท่ี ๓ พ.ศ.๒๕๖๕ จึงขอใหทาน

สมาชิกฯ ท่ีประสงคจะสอบถาม หรือขอแปรญัตติแกไขเปลี่ยนรางขอบัญญัติฯ เชิญครับ 

นายสำลี สีมารักษ เรียนประธานสภาฯ ผมนายสำลี สีมารักษ สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๗ ผมเปนกรรมการใน

การยกรางขอบัญญัติฯ มีการประชมุมาแลวสองครั้ง กอนท่ีจะลงมติจึงตองการใหทานผูนำ

ชุมชนท่ีมารวมประชุมในวันนี้ไดแสดงความเห็นเก่ียวกับรางขอบัญญัติฯ วาดวยการจัดการ

ขยะท่ัวไปฉบับนี้ แมวาจะไมมีสิทธิในการลงมติออกเสียง เนื่องจากทานผูนำเหลานี้เปนผูท่ี

ไปประชาสัมพันธทำความเขาใจกับประชาชนในหมูบานตางๆ ผานหอกระจายขาวประจำ

หมูบาน และสามารถกระตุนรายรบัของการจัดเก็บคาขยะเพ่ิมข้ึนได 

ประธานสภาฯ  มีสมาชกิฯ จะอภิปรายอีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม  ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในรางขอบัญญัติฯอีกแลวผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติ

รางขอบัญญัติองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการจัดการขยะมูลฝอยท่ัวไป พ.ศ.๒๕๖๖ 

สมาชิกฯทานใด  ไมเห็นชอบ  ยกมือข้ึนครับ    

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ  

ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใด ไมใหพิจารณาสามวาระรวด เชิญยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ จำนวน ๙ คน 

ประธานสภาฯ ญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการจัดการขยะมูลฝอยท่ัวไป 

พ.ศ.๒๕๖๖ ท่ีประชุมมีมติอนุมัติ ๙ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี  งดออกเสียง ๑ เสียง สรุปวาท่ี

ประชุมมีมติอนุมัติรางขอบัญญัติ อบต.เข่ือน วาดวยการจัดการขยะมูลฝอยท่ัวไป พ.ศ.๒๕๖๖ 

ข้ันตอนตอไปประธานสภาฯจะไดนำเสนอรางขอบัญญัติฯใหนายอำเภอพิจารณาอนุมัติ. 

 

 

 

๕.๕ รางระเบียบ… 

 



-๑๑- 

 

๕.๕ รางระเบียบสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการดำเนินการของประชาชน

ในการเขาช่ือเสนอขอบัญญัติทองถิ่น พ.ศ.๒๕๖๖ 

ประธานสภาฯ เนื่องจากรางระเบียบฉบับนี้เปนของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน จึงขอใหเลขานุการ

สภาฯ ไดชี้แจงหลักการและเหตุผล รวมท้ังขอกฎหมายท่ีเก่ียวของ เชิญครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ โดยท่ีเปนการสมควรใหมีระเบียบสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน  

(เลขานุการสภาฯ)  วาดวยการดำเนินการของประชาชนในการเขาชื่อเสนอขอบัญญัติทองถ่ิน พ.ศ.256๖  
อาศัยอำนาจตามมาตรา 9 วรรคสอง แหงพระราชบัญญัติการเขาชื่อเสนอขอบัญญัติทองถ่ิน 
พ.ศ.๒๕๖๕ ซ่ึงเปนสิทธิของประชาชนตามรัฐธรรมนูญและกฎหมายในการใหภาคประชาชน
สามารถเขาชื่อเสนอปญหา ความเดือดรอน ของชุมชน เชน หากชุมชนมีปญหาในเรื่อง
รถบรรทุกดิน มีน้ำหนักมาก วิ่งเร็ว ทำใหเกิดฝุนละออง เปนภัยกับสุขภาพอนามัยหรือ
กอใหเกิดอันตรายกับประชาชนท่ีใชเสนทาง หรือกอใหเกิดความเสียหายตอถนนสาธารณะ 
สามารถเสนอปญหานั้นใหท่ีสภาฯไดพิจารณาออกเปนเปนกฎหมายทองถ่ินบังคับใช โดย
ไดกำหนดแนวทางปฏิบัติและข้ันตอนตางๆ ในการเสนอไวในรางระเบียบฯฉบับนี้ ซ่ึงไดสง
ใหทานสมาชิกฯ ไดพิจารณาศึกษากอนการประชุมแลว ซ่ึงมีท้ังหมด ๑๒ ขอ  

ประธานสภาฯ  เลขานุการสภาฯ ไดชี้แจงแลว ทานสมาชิกฯมีอะไรจะสอบถามหรือไมครับ เชิญครับ 

นายเพ่ิม รูปสูง เรียนประธานสภาฯ ผมนายเพ่ิม รูปสูง รองประธานสภาฯ ก็เปนเรื่องดีเปนการเปดโอกาส

ประชาชนมีชองทางในการแกไขปญหาของตัวเองในแตละหมูบาน หากไมมีระเบียบขอบังคับ

ของ อบต.เข่ือน เชนในปจจุบันมีรถขนดินวิ่งฝุนตลบภายในหมูบาน ก็เปนเรื่องเดือดรอน 

หากประชาชนสามารถเขาชื่อเสนอปญหาตอสภาฯ ใหพิจารณาออกเปนขอบัญญัติฯไดเปน

เรื่องดี ท่ีผานมาอาศัยผูนำและสมาชิกฯบาง ไดมาเสนอปญหาตอท่ีประชุมสภาฯ ตอไปนี้ 

หากประชาชนเดือดรอนเรื่องอะไรก็เขาชื่อมาเสนอสภาฯไดเลย ผมวาเปนเรื่องดีครับทาน

ประธาน 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกฯ ทานใดประสงคจะสอบถามอีกหรือไมครับ  เชิญทานพิชัย ศรีไตรเฮือง ครับ 

นายพิชัย  ศรีไตรเฮือง เรียนประธานสภาฯ  ผมนายพิชัย ศรีไตรเฮือง สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๘ เม่ือผานสภาฯ แลว 

เกรงวาประชาชนจะไมเขาถึงขอมูลขาวสาร ขาดการแจงขาวสาร ซ่ึง อบต.เข่ือน ยังชาใน

เรื่องของการประกาศ โฆษณา ประชาสัมพันธ จึงเกรงวาจะไมเขาถึงประชาชนอยางแทจริง  

ประธานสภาฯ มีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามหรืออภิปรายอีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม  ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีทานใดจะสอบถามอีกแลว ผมใหสมาชิกฯไดลงมติรางระเบียบสภาองคการบริหาร

สวนตำบลเข่ือน วาดวยการดำเนินการของประชาชนในการเขาชื่อเสนอขอบัญญัติทองถ่ิน 

พ.ศ.๒๕๖๖ สมาชิกฯทานใด  ไมเห็นชอบ  ยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ 
ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ ๙ คน  
 
 

ประธานสภาฯ… 



-๑๒- 
 

ประธานสภาฯ รางระเบียบสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการดำเนินการของประชาชนในการ

เขาชื่อเสนอขอบัญญัติทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๖๖ ท่ีประชุมมีมติอนุมัติ  ๙ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี   

งดออกเสียง ๑ เสียง สรุปวาท่ีประชุมมีมติเห็นชอบ ซ่ึงประธานสภาฯจะไดประกาศใชตอไป  

๕.๖ รางระเบียบสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการใหประชาชนเขาฟงการ

ประชุมและการปรึกษาของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน พ.ศ.๒๕๖๖ 

ประธานสภาฯ เนื่องจากรางระเบียบฯ ฉบับนี้ เปนของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน จึงขอให

เลขานุการสภาฯ ไดชี้แจงหลักการและเหตุผล รวมท้ังขอกฎหมายท่ีเก่ียวของ เชิญครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ เหตุผลท่ีตองใหมีระเบียบฉบับนี้ใชบังคับในสภาฯ เพ่ือเปดโอกาสให
ประชาชนสามารถเขามามีสวนรวมในการแสดงความคิดเห็นสะทอนปญหาความตองการ
ของประชาชนและการใหประชาชนไดมีสวนรวมในการพัฒนาทองถ่ิน จึงสมควรวาง
ระเบียบเพ่ือกำหนดหลักเกณฑใหประชาชนสามารถเขาฟงการประชุมและการปรึกษาของ
สภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน โดยอาศัยอำนาจตามในขอ 24 วรรคสาม และขอ 
117 วรรคสี่ แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน 
พ.ศ.2547  

ประธานสภาฯ  เลขานุการสภาฯไดชี้แจงแลว ทานสมาชิกฯมีอะไรจะสอบถามหรือไมครับ เชิญทานสำลีฯ 

นายสำลี สีมารักษ เรียนประธานสภาฯ ผมนายสำลี  สีมารักษ สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๗ ก็ถือวาเปนระเบียบฯ

ท่ีสอดคลองกับพระราชบัญญัติองคกรชุมชน อันนี้เปนจุดเริ่มตนของการมีสวนรวมของ

ประชาชน สะทอนการทำงานของผูบริหารและสมาชิก อบต.เข่ือน เราไมไดโอกาสในการ

เสนอของประชาชน เปนการแลกเปลี่ยน ขยายผลนำไปสูเปาหมายการพัฒนาตำบลเข่ือน

โดยรวม 

ประธานสภาฯ เชิญทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาล ครับ 

นายสุรศักดิ์ ชารีวาล เรียนประธานสภาฯ ผมนายสุรศักด์ิ ชารีวาล ในนามภาคประชาชน  ในเรื่องของการออก

ขอบัญญัติฯท่ีเก่ียวของกับประชาชน อยากใหพิจารณาวาจะมีผลกระทบกับประชาชน

หรือไม เปนการเพ่ิมภาระใหกับประชาชนหรือไมครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาล มีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามหรืออภิปรายอีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม  ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีทานใดจะสอบถามอีกแลว ผมใหสมาชิกฯไดลงมติรางระเบียบสภาองคการบริหาร

สวนตำบลเข่ือน วาดวยการใหประชาชนเขาฟงการประชุมและการปรึกษาของสภาองคการ

บริหารสวนตำบลเข่ือน พ.ศ.๒๕๖๖  สมาชิกฯทานใดไมเห็นชอบ  ยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใด  เห็นชอบ เชิญยกมือข้ึนครับ 
ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ในท่ีประชุม ยกมือ ๙ คน 
ประธานสภาฯ รางระเบียบระเบียบสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการใหประชาชนเขาฟงการ

ประชุมและการปรึกษาของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน พ.ศ.๒๕๖๖ ท่ีประชุมมีมติ

อนุมัติ ๙ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี งดออกเสียง ๑ เสียง สรุปวาท่ีประชุมมีมติเห็นชอบ ซ่ึง
ประธานสภาฯ จะไดประกาศใชบังคับตอไป  

ระเบียบวาระอ่ืนๆ… 



-๑๓- 
 

ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอ่ืนๆ 

ประธานสภาฯ  เชิญสมาชิกฯ หรือผูเขารวมประชุม มีเรื่องหรือปญหาภายในหมูบาน ชุมชน ท่ีจะแจงตอ 

ท่ีประชุม ขอเชิญยกมือครับ  เชิญครับทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาล 

นายสุรศักดิ์ ชารีวาล เรียนทานประธานสภาฯ กระผม นายสรุศักดิ์ ชารีวาล ในนามตัวแทนภาคประชาชน ผม
ขออนุญาตหารือ เนื่องจากวาสภาฯของเรานี้แหงนี้มีความศักดิ์สิทธิ์ การท่ีจะทำใหพ่ีนอง
ชาวบานเข่ือนไดอยูดี กินดี มีสุขภาพรางกายท่ีแข็งแรงนั้น ซ่ึงจะตองอาศัยสภาฯ แหงนี้ 
วันนี้ ผมมีอยู 2 เรื่อง  

  เรื่องท่ี 1 คือปญหาเรื่องของยุง มีปญหามานานหลายปแลว ซ่ึงยัง ไมมีวิธีแกปญหา 
ผมไดทำการสืบคนในอินเตอรเน็ต ในเรื่องยุทธศาตรขององคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 
ปรากฏวา ยุทธศาสตรในปงบประมาณ ป 65 ไมมี จะปรากฏในป 64 อยูในกรอบยุทธศาสตร 
ขอท่ี 4 ในเรื่องเก่ียวกับสาธารณสุข จะมีการฉีดก็คงจะไมอนุมัติ ซ่ึงงบประมาณท่ีขอมา 
คือ 244,000 บาท ตั้งแตปนั้นมา การปองกันการกำจัดยุงลายไมมีเกิดข้ึนเลย สิ่งท่ีผม
ตองการคือ ในขณะนี้ทราบวาทุกหมูบานมียุงแนนอน แลวจะทำอยางไร จะรวมกันแกไข
ปญหาอยางไร ในเรื่องของยุง เพ่ือสุขภาพของประชาชน แตถาเรามีขอมูลจริงๆ เราตองไป
ดูวัฏจักรชีวิตของยุง มันใชเวลาไมนาน อายุของยุง แค 28 วันเทานั้นเอง แตถาเรารวมกัน
กำจัดจะใชเวลาไมนาน โดยการรวมจากการประชาคมหมูบานโดยอาศัยผูนำหมูบานเขา
รวมการประชุมดวย ถาจะถามวาเงินมาจากไหน ผมตองตอบวาเงินท่ีทานจัดสรรไป 
จะตองทำใหมันเกิดข้ึน ตอไปเรื่องรองระบายน้ำ จะจัดการอยางไร ผมอยากจะจัดสรร
แบบนี้ครับ หยอดทรายอะเบทลงไปในรองน้ำตามท่ีตางๆท่ีมีน้ำขัง หรือคว่ำกะลาไมใหมี
น้ำขังเพ่ือใหไมใหยุงเขาไปวางไข ถาเรารูจักวางแผนในเรื่องของวัฏจักรของยุงได ผมคิดวา
จะสามารถท่ีจะปองกันได แตหากเราละเลย ไมรูจักวิธีการปองกัน ยุงก็จะมีการขยายมากข้ึน 
เรื่องนี้ผมก็อยากจะขอฝากไว   

  เรื่องท่ี 2 ท่ีอยากจะใหสภาฯ รับทราบและอยากใหแกปญหารวมกันก็คือในเรื่อง
ของน้ำประปาในหมูบาน ซ่ึงผมทราบวาในขณะนี้คือหนวยงานท่ีรับผิดชอบคือองคการ
บริหารสวนตำบลเข่ือน ถาหากทานไดไปตรวจสอบดู ผมคิดวาประมาณ 90% ใชน้ำประปาใน
หมูบาน อีก 10% ก็จะใชบอบาดาล ตอนนี้นาเปนหวงชาวตำบลเข่ือนเปนอยางมาก 
เพราะน้ำมีกลิ่นเหม็น บางวันมีคราบเปนสีดำ สวยนอยท่ีจะขุดเจาะบาดาลมาใช สวนมาก
คนในหมูบานจะใชน้ำประปาเปนสวนใหญ ผมขอเปนกระบอกเสียงใหพ่ีนองชาวบานเข่ือน 
คาของน้ำอาจมีมากเกินไป จนทำใหเกิดน้ำมีกลิ่นออกมาได ในสวนท่ีจะดำเนินการนั้น ผม
ทราบวาเม่ือหลายปท่ีผานมา สภาฯ ตรงนี้ไดไปศึกษาดูงานจากสถานท่ีตางๆ หลายท่ีมาแลว 
พวกทานไดวางแผนกันหรือไมวา จะวางแผนกันอยางไร จะใชระบบไหน เพ่ือพิจารณาให
ขับเคลื่อนใหพ่ีนองอยูดี อยางมีความสุข อันนี้คืออีกประเด็นหนึ่ง แตถาถามวาประชาชน
ทำไดไหม ตอบเลยวาไมได ตอนนี้ทานขาดอยู 3 ตัว คือ 1.คน 2.เงิน 3.คือการบริหารจัดการ 
ในสวนขององคการบริหารสวนตำบลเข่ือนของเรา ท่ีจะตองชวยกัน ถาเรามีตัวนี้เขามา
ดำเนินการ คือใชระบบวงจรคุณภาพเขามาชวย น้ำมีกลิ่นเหม็นเนานี้ เกิดจากออกซิเจน
ของน้ำมีนอยกวา 3 มิลลิกรมัตอลิตร ในน้ำเริ่มเปลี่ยนสีเปนสีน้ำตาลแลว เราจะแกปญหา
อยางไร เพ่ือท่ีจะใหเพ่ิมออกซิเจนในน้ำได ท้ัง ๆท่ีหมูบานของเราก็ไมไดใหญขนาดนั้น 
หรือเราอาจจะใชกังหันของในหลวงของเรามาชวยก็ได ในสวนนี้ผมขอฝากเจาหนาท่ีลง
ตรวจสอบดู ผมคิดวาคาของน้ำมีความสูงมากก็ใหเกิดอันตราย ผมก็ขอฝากไวกับประธานสภาฯ 
ดูแลในสวนท่ีจำเปนไวดวย ก็ขอนำเรียนไวเพียงเทานี้ ขอบคุณมากครับ 

 
 

ประธานสภาฯ… 



-๑๔- 
 

ประธานสภาฯ ก็ขอขอบคุณ ผอ.สุรศักดิ์ ชาลีวาล ท่ีเสนอแนะตอองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน เพ่ือนำไป
ปรับปรุงแกไขใหพ่ีนองประชาชนในเขตตำบลเข่ือนของเราใหอยูดี กินดี ดูแลว ทานก็ได
สะทอนปญหาเรื่องของยุงลาย ท่ีไมสามารถท่ีจะปองกันหรือแกไขได เรื่องท่ีสอง คือเรื่อง
ของน้ำประปาซ่ึงเปนสิ่งสำคัญในชีวิตประจำวันของพ่ีนองตำบลเข่ือนของเรา ในเรื่องของ
ประปาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนเปนคนรับผิดชอบ ถาจะเปดใช ก็จะสงกลิ่นเนาเหม็น  
และมีฝุนละออง ท่ีทานไดเสนอแนะมาก็เปนประโยชนสูงสุดตอคณะผูบริหาร สมาชิก
องคการบริหารสวนตำบลเข่ือน และขาราชการองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนจะหาแนว
ทางแกไข อยากใหทานนายกฯหรือทานปลัดฯ ไดนำเรียน ชี้แจง ตอบปญหาเรื่องยุงลาย 
เรื่องน้ำประปา ท่ีมีปญหาในปจจุบันนี้ วาจะแกไขกันอยางไร จะมีแนวทางกันอยางไร 
เพ่ือใหพ่ีนองในเขตตำบลเข่ือนของเรา อยูดีกินดี อยางท่ี ผอ.สุรศักดิ์ฯ ไดนำเรียนในท่ี
ประชุม ขอเชิญครับ เชิญทานนายกครับ 

นายก อบต.เข่ือน เรียนทานประธานสภาฯ หลังจาก 1 ป ท่ีผานมา กระผมไดเขามาบริหารในองคการบริหาร
สวนตำบลเข่ือน ในชวงแรกมีการสะทอนในเรื่องของน้ำประปานั้นมีมาก ประมาณ 3-4 
เดือนท่ีผานมา ผมก็จะปรับระดับน้ำใหคงท่ีกอน 2-3 วันท่ีผานมา ผมใหกองชางไปลางถัง
ใหเรียบรอย ผมก็ตรวจสอบในเรื่องของประปาอยูเสมอ ในชวงระยะ 1 ปท่ีผานมา ถนนท่ี
ลงสูทุงนานั้นใกลจะเสร็จเรียบรอยแลว ไฟฟาตามหมูบานก็จะเสร็จตามกำหนดแลว จะเหลือ
แตเรื่องประปานั้น ผมก็ไดพูดคุยกับทีมงานบริหารท่ีจะเปลี่ยนแร ทางชาวบานก็เรียกรองวา 
เม่ือไหรจะเปลี่ยนแร หลังจากประชุมสภาฯ ครั้งนี้แลว ผมก็จะประสานงานกับทานปลัดฯ 
คือจะของบประมาณมาทดสอบแรลองดูกอน เพราะเรามีถังอยู 3 ถัง ปญหานี้ผมไมนิ่งนอนใจ 
ในเรื่องของการใชแร ผมจะลองเปลี่ยนใชแรลองดูกอน เพราะเรื่องน้ำผมใหมาเปนอันดับหนึ่ง 
ในฐานะของผูบริหารก็จะรับเรื่องน้ำประปาของทาน ผอ.ไว ผมก็อยากฝากทานผูนำดวย 
อยากใหสอดสองดูแลชวยกัน 2 วันท่ีผานมา ผูใหญบาน หมูท่ี 7 โทรมาบอกวาอยากจะ
ขยายประปามายังบานตัวเอง เรื่องนี้ผมจะลองศึกษาดู พ้ืนท่ีตรงนั้นจะมีบานเรือนอยู
หลายหลังคา ถางบประมาณมาผมก็จะใชงบขยายลงไปชวย ผมคิดวาอีก 3 ปขางหนา 
บานเข่ือน หมูท่ี 7 จะถึงบานโนนตุน-โนนเนาว ก็จะมีถนนคอนกรีต แลวก็มีไฟฟาสวาง
ครบทุกครัวเรือนครับ ขอบคุณมากครับ 

ประธานสภาฯ  เชิญครับ ทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาล ครับ 
นายสุรศักดิ์ ชารีวาล เรียนทานประธานสภาฯ ผมก็ตองขอบคุณท่ีทานไดชี้แจง ตอนนี้ปญหาท่ีเกิดข้ึนคือเกิดจาก

น้ำอยางเดียว ถาทานจะเอาน้ำท่ีมีกลิ่นในหนองเข่ือน มากรองยังไงมันก็ไมหาย มันก็จะยัง
มีกลิ่นเหมือนเดิม แตมันจะลดปริมาณของกลิ่นลง มีวิธีการเดียวท่ีจะแกคือ เราจะทำยังไง
ใหน้ำท่ีมีกลิ่น ใหเปนน้ำดี หมายความวาเราจะทำยังไงใหเราเติมออกซิเจนลงไปในนน้ำได 
นี่คือวิธีการท่ี 1  วิธีการท่ี ๒ คือเราตองเจาะบาดาล กรณีท่ีเราจะเจาะบาดาล เรามีความ
ตั้งใจเพราะเรามีงบประมาณมาแลว ทานตองไปท่ีสำนักทรัพยากรเขต 4 ท่ีขอนแกนครับ 
ใหเขามาสำรวจให เม่ือกอน ยกตัวอยางกรณีท่ีโรงเรียนผมคือน้ำเค็ม ก็เลยบอกเขามาสำรวจ
จนสามารถเจาะบาดาลได ปจจุบันน้ำท่ีโรงเรียนผมไมเค็มแลว เจาะลึก 65 เมตร ประชาชน 
นักเรียนไดใชไดดื่ม ขออนุญาตหารือ เพ่ือท่ีจะไดแลกเปลี่ยนเรียนรูใหมันเกิดข้ึน จึงขออนุญาต
ในท่ีนี้ ขอบคุณครับ 

 
 

ประธานสภาฯ… 
 



-๑๕- 
 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาลมากครับ เหลืออีกเรื่องหนึ่งท่ีทานยังไมตอบครับ คือ
เรื่องปญหายุงลาย ทานนายกฯหรือทานปลัดฯ จะเปนคนชี้แจงครับ เชิญครับทานปลัด 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ ผมมีอยู 2 ประเด็นท่ีมีความสำคัญท่ีจะสะทอนถึงปญหาความเปนอยู
ของความเดือดรอนของประชาชน เรื่องท่ี 1 คือ เรื่องของยุงเราก็มีแนวทางแกไขปญหาอยู
ทุกป ยกตัวอยางป พ.ศ.2566 และทุกปท่ีผานมาจะมีงบประมาณในการแกไขปญหา
เก่ียวกับเรื่องของยุง โรคไขเลือดออก มี 2 หนวยงานท่ีมีงบประมาณในการดำเนินการ 
กอนอ่ืนตองเขาใจกอนวายุงมีประชากรมากและไมสามารถทำใหหมดไปจากชุมชนได    
แตในชวงท่ีเรามีรณรงค ปองกัน ทำใหยุงลดจำนวนลง แตพอเราไมมีการปองกัน ยุงก็มี
การเพ่ิมจำนวนมากข้ึน แตถาเราจะกำจัดใหหมดไปจากชมชุนมันจะเปนเรื่องยาก แตใน
เรื่องของการปองกันไมใหเกิดหรือการแพรเขาสูบานเรือนนั้น เราก็มีงบประมาณพรอมอยู 
ยกตัวอยางเชน ป 2566 เราก็มีงบประมารในการดำเนินการจำนวน 50,000 บาท ใน
เรื่องของการจัดซ้ือวัสดุ อุปกรณ โดยประสานกับโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพ อสม. ในการ
ดำเนินการ สนับสนุนอุปกรณ สารเคมีในการพนยา ทรายอะเบท เปนตน เพ่ือชวยให
ชะลอการแพรเชื้อโรคได หนวยงานท่ี 2 คือหนวยงาน กองทุนหลักประกันสุขภาพหรือ 
กปท. ซ่ึงมีทานนายกฯ เปนประธาน กองทุนนี้เปนกองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติท่ี
ไดรับงบมาปละ 200,000 บาท รวมกับงบประมาณ อบต.สมทบอีก 100,000 บาท 
รวมงบประมาณปละ 300,000 บาท ในโครงการตางๆ ของหมูบานก็มีโครงการรณรงค
เก่ียวกับไขเลือดออกเชนเดียวกันตามบริบทของแตละหมูบาน สรุปแลววาในปงบประมาณ
ท่ีผานๆ มา มีงบประมาณ แลวก็ไดเขียนในแผนพัฒนาทองถ่ินเปนประจำทุกป แตท่ีทาน ผอ.
เขาไปดูในเวบไซตของอบต.นั้น ผมจะตองไปตรวจสอบดูวาเปนขอมูลเกาหรือเปลา บางที
อาจจะผิดพลาดในเรื่องของขอมูลได ผมจะไปตรวจสอบอีกทีหนึ่งครับ ผมขอเรียนวาใน
ฐานะเปนเจาหนาท่ีงบประมาณไดใหความสำคัญกับงานสาธารณสุขเปนประจำทุกปครับ 
เรื่องของน้ำประปา เปนเรื่องท่ีมีปญหามานานในตำบลเข่ือน ผมมาอยูตำบลเข่ือนตั้งแตป 
25๕4 มาพบเจอน้ำประปาของอบต.เข่ือน ระบบผิวดิน ผมทำใจไวเลย เพราะวาประปา
ผิวดินเปนประปาท่ีตองใชระบบกลั่นกรองทำใหน้ำสะอาดไดแตตองใชการลงทุนมาก 
เพราะมันจะไมเหมือนกับระบบประปาบาดาล เปนระบบท่ีทำใหน้ำสะอาดคอนขางยาก 
ประกอบดวยบริบทของหนองเข่ือนของเราไมมีการหมุนเวียนน้ำ น้ำเขา แตไมมีน้ำออก  
สารท่ีอยูในน้ำจะเกิดการตกตะกอน ทำใหน้ำเปลี่ยนสีเปนสีแดง ถาน้ำลดปริมาณในน้ำท่ีมี
ออกซิเจนนอย น้ำมันจะขุน ไมใส มันเปนธรรมชาติของน้ำอยูแลว พยายามเติมสารเคมี
ตางๆ เพ่ือใหน้ำสะอาดข้ึน ปญหาอีกอยางหนึ่งของประปาคือ การเกิดตะกอนสีดำ ผมให
ทีมงานไปดูแลว วาตะกอนสีดำมันจะข้ึนเกาะในทอประปาหรือตามกอกน้ำ ซ่ึงไมทราบวา
สะสมมานานแคไหนแลว สาเหตุเกิดจากอะไร ยังหาสาเหตุไมเจอ แตน้ำดิบท่ีอยูในโรงน้ำดิบ 
กอนท่ีจะปลอยออกมามันใส มันสะอาด แลวมีการทดสอบโดยสำนักงานสิ่งแวดลอม
จังหวัดขอนแกน มีขอตกลงรวมกันอยูครับในการมาสุมตรวจ 2-3 เดือนตอครั้ง คาตางๆ
เปนไปตามาตรฐาน น้ำในโรงผลิตของเรา มีอันเดียวท่ีไมไปตามมาตรฐานคือ แมงกานีส 
เปนสารชนิดหนึ่ง เพราะมีคาสูง ซ่ึงยังไมมีทาทีวาสารตัวนี้จะมีคาลดลง เพราะมันข้ึนอยูน้ำ
ดิบของเราเอง เพราะฉะนั้นแลวผมกำลังจะปรึกษาทานนายกฯอยูวา น้ำในขณะนี้มีสีแดง
และขุน จะแกปญหาอยางไง หรือวาจะนำน้ำจากคลองมาเตมิใสอีก เพ่ือท่ีจะทำใหน้ำใสข้ึน  

 
สวนเรื่องของ… 

 



-๑๖- 
 

 สวนเรื่องของปญหาตางๆนั้น เราก็ขอบคุณทาน ผอ.ท่ีไดนำเสนอ และเราก็จะดำเนินการ
ตอไปในอนาคต สวนในการเจาะบาดาลนั้น เจาหนาท่ีมาดู เขาบอกวาดูในแผนท่ีก็รูแลววา
ตำบลเข่ือนน้ำเค็ม จึงทำใหไมมีโครงการประปาบาดาลในตำบลเข่ือนเลย เพราะวาตำบล
เข่ือนเปนพ้ืนท่ีมีน้ำเค็ม สามารถทำโครงการน้ำประปาบาดาลไดแตวามันไมยั่งยืนเพราะวา
น้ำเค็ม มีขอมูลจากแผนท่ีกรมทรัพยากรธรณีอยู ทานนายกฯเคยไปดูงานท่ีสกลนคร ทาน
ก็มีแนวทางจะใชระบบแร ในสัปดาหนี้ก็จะมีความชัดเจนในการดำเนินการของ อบต.เข่ือน
มากข้ึน การท่ีทานนายกฯไปดูงานมานั้น จะแกปญหาไดมากนอยเพียงใด 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทานปลัดฯ ท่ีใหคำชี้แจงใหกับทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาล ผมฝากไปยังทานนายกฯ 
และทานปลัดฯ สิ่งไหนท่ีไดรับความเดือดรอนเบื้องตนเราก็รีบแกไขไดเลย ถางบประมาณ
ไมเพียงพอฝายสภาฯก็จะไดอนุมัติ เชิญทานสำลีฯ ครับ 

นายสำลี  สีมารักษ เรียนทานประธานสภาฯ  จะคุยเรื่องน้ำครับ ดวยเดือนมกราคมท่ีผานมาไดมีการเชิญกรม 
ทรัพยากรน้ำออกพ้ืนท่ี จังหวัดมหาสารคามมีน้ำจืดท่ีเดียวคือตำบลหวยเตย ประเด็นท่ี
อยากนำเรียนทานประธานฯ คือ เรื่องระเบียบฯ ใหพ่ีนองในพ้ืนท่ีเขามาพูดคุยในการ
แลกเปลี่ยนและใหเหตุผลซ่ึงกันและกันในการแกปญหาของชุมชน ก็มี 2 เรื่องครับทาน
ประธานฯ เรื่องแรก เรื่องขยายเขตประปาท่ีทานนายกฯ ไดกลาว แตทางโนนยังไมมีการ
เสนอเลย ไมมีการพูดคุยเสนออกไปสายนอรเวย เรื่องท่ีสองท่ีจะสอบถามก็คือ เรื่องงานท่ี
ตกคางตั้งแตเดือนตุลาคม ป 2564 แลวก็มาถึงป 2565 ยังไมทำจนมาถึง ป 2566   
ผมอยากสอบถามการทำหนาท่ีนั้นมีการคุยกันหลายครั้ง วิเคราะหท้ังคณะผูบริหารและ
เจาหนาท่ีท่ีทำงานผมวาถามีงบประมาณทำไมจะเดินไมได อยางท่ีผมจะทำลานออกกำลังกาย
ก็มีการสอบถามวาติดอะไร เรามีบุคลากรในองคกรประมาณ 40 คน แลวงานกลับไมเดิน 
เปนประเด็นท่ีชาวบานคุยกันอยูนะครับ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานปลัดฯ ชี้แจงครบั 
ปลัด อบต.เข่ือน เรียนทานประธานสภาฯ ตอบคำถามทานสำลี สีมารักษ งบประมาณท่ีทานติดตาม ก็ถือวา

ชอบแลว เพราะวาเปนหนาท่ี ของสมาชิก อบต. ตองตามผลประโยชนท่ีประชาชนจะไดรับ 
โครงการลานกีฬาหมูท่ี 7 มีปรากฏในงบประมาณการโอนของป 2565 ซ่ึงจะไดมีการกัน
เงินเอาไว คือวาเงินงบประมาณมีอยูแลวซ่ึงจะไดมีการประชุมชวงบายกับหัวหนาสวน ผม
ก็ไดมีการเรงรัดในสวนนี้แตปญหางานคือชางผูควบคุมงานและนายชางมีนอย โครงการท่ี
กันเงินไวก็เลยมีการทยอยลงนามในสัญญา เนื่องจากถาลงนามทุกโครงการในครั้งเดียวเลย 
ผูควบคุมงานและผูทำงานจะมีการดูแลไมท่ัวถึง ผมเคยไดมีการทำบัญชีใหทานทราบแลว
วาโครงการไหนไดทำสัญญาแลว โครงการไหนยังไมทำ หลายสัญญาไดมีการทำโครงการ
ไปแลว แตอยูระหวางการดำเนินการ แตบางโครงการก็ยังไมมีการลงนามในสัญญา อันนี้
ของป 2565 แตหากเปนงบป 2566 เดือนนี้เปนเดือนกุมภาพันธ ยังไมไดรับงบจาก
สวนกลาง เงินอุดหนุนตางๆก็ยังไมเขาตามจำนวนท่ีมากพอ คงจะมีการดำเนินการหลัง
เดือนเมษายน สำหรับของป 2566 สวนงบของป 2565 ท่ีกันเงินไว ผมพยายามเรงรัด
ในการท่ีจะดำเนินการใหแลวเสร็จกอนหนาฝน คือกอนเดือนพฤษภาคมทุกโครงการท่ีตั้งไว 
ชวงบายวันนี้ ก็จะมีการประชุมหัวหนาสวนในการเรงรัดติดตามงานเรื่องนี้กับทานนายกฯ
จะมีการนำเอาปญหาตางๆ ท่ีไดมีการประชุมไปตดิตาม 

ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานปลัดฯ  เชิญคุณแมสุคนธ เพชรกอน ประธานประชาคม หมูท่ี 2 ครับ 
 

นางสุคนธ… 
 



-๑๗- 
 
นางสุคนธ เพชรกอน เรียนทานประธานสภาฯ ดิฉันนางสุคนธ เพชรกอน ประธานประชาคมหมูบาน หมูท่ี ๒ 

ดิฉันขอขอบคุณองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนท่ีใหโอกาสไดเขารวมประชุม ปญหาของดิฉัน
คือเรื่องเราเสียงบประมาณในการกำจัดขยะมูลฝอยมากพอสมควรในแตละป ถาเรา
สามารถลดขยะมูลฝอยในครัวเรือนลงไดเราก็จะสามารถลดงบประมาณในการกำจัดขยะ
มูลฝอยลงได จะทำยังแบบไหน ถึงจะมีการลดขยะมูลฝอยลงได ดิฉันไดลองทำท่ีบาน พอ
เขามาประชุมทราบวาคาใชจายเยอะ โดยการไปจายตลาดใหเราถือถุงผาไปดวย เวลาซ้ือของ
อยาใหใสสองถุงใหลดลงถุงหนึ่ง ใหลดถุงพลาสติกลง เอาถุงผาไปดวย ทำมาหนึ่งเดือน 
ปรากฏวาขยะท่ีบานลดลง สวนเศษอาหารใหขุดหลุมท่ีบานไวเพ่ือนำเศษอาหารไปฝง 
อยากใหทางองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ภาคประชาชนในหมูบานมีสวนรวมในการทำ
แบบไหนถึงจะมีการลดขยะไดถาเราลดไดคาใชจายก็ลดลง และเราสามารถนำงบประมาณ
สวนนี้มาพัฒนาในสวนอ่ืนได มีการลดอะไรไดบาง เชน ลดคาน้ำมัน พนักงานการขนขยะ 
คาเผาขยะก็ลดได และดิฉันลองทำดูมันลดไดอยูแตไมได 100 เปอรเซ็นต ไดประมาณ 70 
ถึง 80 ก็ยังดี ชาวบานเราก็ชอบมักงายในการทำ ตอนท่ีไปดูงานกลุมสตรี หมูบานเขาไมมี
ถังขยะก็อยากไปดู ถาสิ่งไหนดีก็อยากเอามาพัฒนาในตำบลเรา ขอบคุณคะ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณคุณแมสุคนธ เพชรกอน ประธานประชาคม หมูท่ี 2 ทานไดเสนอแนะเรื่องการลด
ขยะในเขตตำบลเข่ือนของเรา  เชิญทานเพ่ิม รูปสูง ครับ 

นายเพ่ิม รูปสูง เรียนทานประธานสภาฯ ท่ีเคารพ มีเรื่องท่ีจะสอบถามเก่ียวกับเรื่องโครงสรางพ้ืนฐานท่ีเรา
ไดเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ท่ีไดมีการไปเทถนนซอยนอรเวย มีการเทไดครึ่งเดียวแลวหยุด ไม
ทราบวาติดขัดปญหาอะไร ก็อยากจะสอบถามทางคณะผูบริหาร เรื่องถนนทำไมไมกอสราง
ใหเสร็จติดขัดอะไร 

ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานเพ่ิม รูปสูง ครับ เชิญทานอนันต แซตัง ครบั 
นายอนันต แซตัง เรียนทานประธานสภาฯ ผมมีเรื่องฝากไปยังทานปลัดฯ ไปยังผูเก่ียวของมีอยู 3 เรื่อง คือ

เรื่องความปลอดภัยของพ่ีนองประชาชน เรื่องแรกเรื่องรถขนดินมีการบรรทุกมากและวิ่งเร็ว
ทำใหดินตกตามไหลถนนขอฝากทางผูรับผิดชอบ เรื่องท่ีสองเรื่องหมาจรจัด และมีบุคคลท่ีให
อาหารทุกวัน เรามีหนาท่ีแกไขอยางไรก็ขอเชิญผูรับผิดชอบไดดูแลดวยครับ กลัววาจะมี
การไปกัดลูกหลาน เพราะวาอยูในเขตชุมชนพอดี ฝากไปยังผูท่ีใหอาหารหมาดวย ถาทาน
ใหอาหารคือทานเปนเจาของหมา ถาเกิดอะไรข้ึนทานจะมีการรับผิดชอบ ขอฝากในเรื่อง
กฎหมายในสวนนี้ดวย เรื่องท่ีสามเรื่องคนเรรอน อาศัยอยูคลองชลประทาน มาพักกันอยูท่ี
นั่น โดยท่ีไมมีอะไรเลย หองน้ำไมมี หนองเข่ือนของเราอยูใตน้ำท่ีไหลผานลงมา ผมเกรงวา
จะเปนแหลงเพาะเชื้อโรค ฝากใหเจาหนาท่ีรับผิดชอบออกไปดูดวย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกทานหรือผูเขารวมประชุมท่ีจะเสนอแนะอีกไหมครับ ในวาระอ่ืนๆ เชิญ 
   ทานผูใหญสานิตย ดวงลิดี ครับ 
นายสานิตย ดวงลิดี เรียนทานประธานสภาฯ ผมนายสานิตย ดวงลิดี ผูใหญบาน หมูท่ี 6 ขอสะทอนเสียงจากพ่ี

นองหมูท่ี 6 หมูท่ี 2 ท่ีฝากมาถาม เก่ียวกับการเก็บน้ำประปา เก่ียวกับมิเตอรไมดีเสีย 5 
บาท แตผูเจตนาดีทำมิเตอรดี เสีย 400-500 บาท ก็ฝากไปยังผูตรวจสอบเรื่องนี้ดวยครับ 
ใหไปถามคนเก็บคาน้ำเขาจะรูดีครับ  

ประธานสภาฯ เรื่องน้ำประปา เรื่องมิเตอรท่ีไมทำงานตองเสีย 5 บาท ในเรื่องนี้ ผมฝากใหผูท่ีเก่ียวของได
ไปดำเนินการตรวจสอบดวย เชิญทานประธานประชาคม หมูท่ี 8 ครับ 

 
 

พ.ต.ท.แดง… 



 
-๑๘- 

 
พ.ต.ท.แดง ดวงตาไท เรียนประธานสภาฯ เรื่องน้ำประปาหมู 8 ท่ีไมมีการชำระคาน้ำประปาท่ีสูงตั้งแตเดือน

กันยายน ป ๒๕๖๕ เสียปกติครับเดือนละ100 พอมาถึงเดือนมกราคมข้ึนเปน 600 ซ่ึง
ข้ึนมาหลายเทา ผมคิดวาเปนท่ีมิเตอรแนนอน ถามีงบประมาณผมคิดวาก็ควรจัดสรร เพราะ
ถาเราชา เราใชไปแลวก็จะสูงข้ึน ผมก็ไดสอบถามทานปลัดฯ ทานก็บอกวาไดแจงใหกองชาง
ดำเนินการจัดซ้ือ สอบถามกองชางวาจัดทำเรื่องจัดชื้อไปแลว ตอนนี้มีการโยนระหวางกอง
ชางกับกองคลัง เพราะวาสภาฯไดมีการจัดสรรไปแลว ผมก็อยากใหแตละกองชวยกันดวย 
เปนไปไดอยากใหหัวหนาแตละกองมานั่งประชุมสภาฯ ดวย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ทานไดเสนอเรื่องคาน้ำประปา ความผิดปกติของมิเตอร มีทานใดอีกไหมครับท่ีจะ
เสนอแนะในวาระอ่ืนๆครับ เชิญทานนายกฯ ชี้แจงครับ 

นายก อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ เรื่องถนนท่ีรองเพ่ิมฯพูด สองเรื่องมิเตอร สามเรื่องขยายเขตประปา 
อันนี้ผมขอรับไปประชุมในชวงบายวันนี้ กับหัวหนาสวน ผมจะพยายามเรงใหเร็วท่ีสุดครับ  

ประธานสภาฯ มีทานใดอีกไหมครับท่ีจะสอบถามเรื่องอ่ืนๆ ครบั  
ท่ีประชุม ไมมีผูใดยกมือ 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีทานใดประสงคจะสอบถาม อภิปราย หรือแจงเรื่องใดอีกแลว การประชุมสภาฯ 

ในครั้งนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุม สำหรับประเด็นท่ีทานสมาชิกฯและผูรวมประชุม
ไดสอบถามผูบริหารฯ หรือการแสดงความเห็นในการพัฒนาตำบลเข่ือนแลว ก็ขอใหทาน
นายกฯ ทานปลัดฯ ไดนำความเห็นและการเสนอปญหาความเดือดรอนตางๆ เหลานี้ 
นำไปสูการลงพ้ืนท่ี และมีการปฏิบัติท่ีเปนรูปธรรมอยางจริงจัง ใหประชาชนเห็นการทำงาน 
สำหรับการประชุมวันนี้ก็ไดเวลาอันสมควรและหมดระเบียบวาระการประชุมแลว ผมขอปด
การประชุม 

 
   ปดประชุม   เวลา   ๑๒.๑๑ น. 
 
       (ลงชื่อ) ส.ต.ท. เชิดชัย  พิกุลทอง    บันทึกการประชมุ 
                                          (เชิดชัย   พิกุลทอง) 
      เลขานุการสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 
 
      (ลงชื่อ)     พงษศิลป  สุโพโฮง         ตรวจสอบรายงานการประชุม 

     (นายพงษศิลป  สุโพโฮง)  
   ประธานสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 
 
 
 

หมายเหตุ 
๑.รายงานการประชุมนี้ไดผานการตรวจสอบจากคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม ในการประชุมครั้ง

ท่ี ๒/๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๑๔ มีนาคม พ.ศ.๒๕๖๖  
๒.รายงานการประชุมนี้สภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนมีมติรับรอง ในการประชุมสมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๑ 

ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๓  เมษายน ๒๕๖๖. 
 


